

赋予向海图强、扬帆奋进的力量

——细数2021年启东收获的国字号荣誉



回眸2021年,启东可谓收获满满,各种国字号荣誉纷至沓来,荣誉的背后是每一个人的不懈努力。

1. 2021年度全国综合实力百强县市排行榜 启东位列第27

9月28日,《2021年中国中小城市高质量发展指数研究成果》发布,揭晓了全国综合实力百强县市、全国绿色发展百强县市、全国科技创新百强县市等榜单。启东名列全国综合实力百强县市27位,排名前移4位,在南通各县市中排第二。列全国绿色发展百强县市19位、全国科技创新百强县市12位,均为南通第一。

12月7日,启东又多了一份荣誉:“2021年全国营商环境百强县”。12月7日,中国社会科学院财经战略研究院在北京举行《中国城市品牌影响力报告(2021)》重大成果发布会。正式对外发布了2021年全国营商环境百强县(市)排名,启东在百强榜单中排名20,位列南通第一。



2. 3镇上榜2021年全国综合实力千强镇 3镇通过国家卫生镇省级评估

10月,中国中小城市发展指数研究课题组、国信中小城市发展指数研究院对外发布了“2021年中国中小城市发展指数研究成果”,研究将建制镇的综合实力纳入研究范围,形成了《2021年全国千强镇名单》。启东市汇龙镇、吕四港镇和寅阳镇位列其中。

12月8日,江苏省考核评估组来到我市寅阳镇、东海镇、高新区(近海镇),开展国家级卫生镇创建技术评估。经检查,3个镇均通过国家级卫生镇创建评估考核。



3. 国内单体容量最大海上风电场项目全容量并网发电

12月25日,启东802MW海上风电项目实现全容量并网发电。这是我市首个海上风电项目,也是我国单体容量最大、风机安装种类最多的海上风电项目。该项目位于江苏省启东海域,场区中心离岸距离约40公里,规划用海面积114.5平方公里,配套建设三座220KV海上升压站和一座陆上集控中心。

项目并网发电后,年上网电量可达22.26亿千瓦时,每年可节约标煤71.7万吨,减少二氧化碳排放146.9万吨,将对促进当地能源结构调整与社会经济可持续发展发挥积极作用,助力江苏省率先实现“碳达峰、碳中和”目标。



4. 启东沙地圩田农业系统入选第六批中国重要农业文化遗产名单

11月,农业农村部公布第六批中国重要农业文化遗产名单,启东沙地圩田农业系统成为南通唯一上榜项目。启东沙地圩田农业系统是启东地区随着历史发展,在农田水利、种植布局、农耕习俗到民居格局和民俗文化等方面逐步形成的一个完整体系,是全国范围内罕见的、大规模的、人为干预的滨海临江型农业文化遗产,也是近代著名实业家张謇拓荒垦牧、兴办实业、造福乡梓的有力见证。



5. 启东市文体中心摘得本土建筑首座“小金人”

12月14日,中国建筑业协会公布了2021年度中国建设工程鲁班奖(国家优质工程)获奖名单。南通二建集团承建的启东市文化体育中心项目和新疆医科大学新校区(一期)教学楼及图文信息中心项目荣获鲁班奖。其中市文化体育中心是启东本土建筑首座鲁班奖项目。中国建设工程鲁班奖(国家优质工程),是我国建筑行业工程质量的最高荣誉奖项。

市文化体育中心位于江海南路,建筑面积79570.97平方米,由启东新城文化体育服务有限公司投资兴建,南通二建集团总承包施工。建筑由南北区构成,北区形似蝶形浪花,南区取意启日东升,南北区通过地下通道连接及出入。该中心是集文艺演出、会议会展、运动健康、教育培训于一体的现代化大型公益文化体育项目。



6. 启东建成“国家级数字档案馆”

12月,启东市数字档案馆被国家档案局正式批准为“国家级数字档案馆”,成为南通首家国家级数字档案馆,今后馆藏文书资料全部数字化,市民查阅更加方便快捷。这也是启东市档案馆获得的首个国家级称号。

以前,查询一份档案起码要花10~15分钟,现在基本上1分钟“立等可取”。如今单次检索查询档案目录信息响应时间大大缩短,最快不超过5秒,极大提高了档案查询利用的查全率、查准率、查速率。近年来,平均每年的查档人次在3000人次左右。



7. 启东实践基地获评全国唯一一家县级市五星级实践基地

11月,清华大学正式向启东实践基地发函,告知本年度社会实践基地星级评定结果。启东实践基地正式升级为五星级基地,相较2019年星级评定结果又升一星,是全国唯一一家县级市五星级实践基地。

清华大学博士研究生社会实践启东基地成立于2001年,今年是合作的第21年,合作以来,清华大学共选派259名博士研究生到我市130个单位开展社会实践和科技服务活动,涉及计算机通信、电子信息、机械制造、设备自动化、医药化工、建筑经济、公共事业管理等多个学科,完成课题研究136个,为接收单位解决技术难题93个,举办专题技术讲座77个,培训人员3000人(次),不仅提高了企业的科技创新能力和研究生的社会实践能力,还取得显著的经济效益和良好的社会效益,实现校企双方共赢。



8. 73岁倪伯苍当选“2021年度全国法治人物”

12月4日,正值第八个国家宪法日。由司法部、全国普法办、中央广播电视总台共同主办的《宪法的精神 法治的力量——2021年度全国法治人物》特别节目在CCTV-12首播。我市海复镇庙基村网格员倪伯苍光荣当选“2021年度全国法治人物”。

倪伯苍,现任海复镇庙基村第一网格党小组组长、网格联络员,他所在的网格共有8个村民小组、1个老镇区、700多村民,范围大了网格内的矛盾也多了起来。2008年开始从事矛盾调解工作以来,倪伯苍成功调解了大大小小矛盾纠纷1000多件。他用十年光阴手写了23本60万字民情日记,在这密密麻麻且端端正正的一笔一画背后,折射出他积极化解矛盾纠纷、守护网格安全的初心和执着。



9. 施建琴荣获“全国优秀老干部工作者”荣誉称号

12月21日,全国老干部工作先进集体和先进工作者表彰大会在北京举行。市委老干部局副局长、二级主任科员施建琴荣获“全国优秀老干部工作者”荣誉称号。全国共20人荣获该荣誉称号,施建琴为我市唯一获得此项殊荣的老干部工作者。

施建琴从事老干部工作24年来,在平凡的工作岗位上认真扎实地贯彻、执行党和国家老干部工作的方针政策,当好老干部学习的“引路人”、典型的“宣传员”和服务的“贴心人”,制定了座谈交流、专题辅导、送学上门、云端学习等一系列“私人订制”思想大餐,打造了“东疆红志愿联盟”“慈善惠老”等老干部志愿服务品牌,践行了“让党组织放心,让老干部满意”的初心永恒。



10. 启东民警刘剑荣获评“中国好人”

4月,中央文明办在湖南长沙举办“中国好人榜”发布活动,发布2021年3月“中国好人榜”,共有105名好人上榜。其中,我市公安局连兴港边防派出所社区民警刘剑荣获敬业奉献好人榜。

2004年,年仅20岁的他来到连兴港边防派出所,至今已有17年时间。每每看到所里民警为群众排忧解难,老百姓真心表达谢意的场景,刘剑总会特别感动。在他看来,这便是对一名人民警察最大的褒奖。因为沿海开发力度的不断加大,刘剑服务的社区成为了全启东流动人口最多的新社区,面对重重困难,刘剑创新社区管理模式,建立微信交流群,维护了社区的安全稳定。

